

Barem de corectare
Olimpiada republicană la Istoria românilor și universală
Clasa IX-a
5-7 mai 2017

Item	Barem	Puncte
1	Câte 1 punct pentru fiecare termen istoric identificat corect din sursele istorice propuse (2 puncte x 3 surse)	6 p.
	Câte 2 puncte pentru fiecare definiție dată corect (2 p. x 6) - 1 punct pentru explicarea corectă a noțiunii - 1 punct pentru utilizarea limbajului de specialitate în explicarea noțiunii	12 p.
	Câte 1 punct pentru indicarea corectă a perioadei istorice (1 p. x 6)	6 p.
	Câte 1 punct pentru plasarea corectă în spațiu (1 p. x 6)	6 p.
2.	Câte 1 punct pentru fiecare eveniment numit corect, conform surselor A,B, C; Câte un 1 punct pentru fiecare eveniment corect datat, conform surselor A, B,C.	6 p.
3.	0p. – pentru un răspuns greșit/ lipsă; 1p.x2 – pentru problemele societății RSSM identificate, fără trimitere la surse; 2p.x2– pentru problemele societății RSSM identificate, axată pe informația din surse și cunoștințele acumulate anterior.	4 p.
4.	1 punct pentru aprecierea parțială; 2 puncte pentru aprecierea explicit formulată; 1 punct pentru valorificarea sursei istorice în argumentarea punctului de vedere 2 puncte pentru valorificarea cunoștințele obținute anterior în argumentarea punctului de vedere;	6 p.
II	Personalitate istorică. Cîte 1p.x2 pentru fiecare personalitate identificată conform domeniile științelor menționate în sursă <i>fizică, chimie, fiziologiei sau al medicinei</i> ; Cîte 1p.x2 identificarea științei pe care o reprezintă savantul; Cîte 2 p. x2 pentru numirea descoperirii științifice realizate ; Cîte 2p.x2 pentru argumentarea de ce descoperirea indicată poate fi considerată cauză a progresului; Cîte 2p.x2 pentru consecința descoperirii utilizate în viața cotidiană. <u>Variantă posibilă de răspuns:</u> 1 punct -personalitatea : Albert Einstein ; 1 punct - Știința e care o reprezintă: Fizica ; 2 puncte –descoperirea : Bazele teoriei relativității restrânse și generalizate ; 2 puncte - argumentarea de ce descoperirea indicată poate fi considerată cauză a progresului : deoarece Legile generale ale tuturorilor sânt aceleași în toate sistemele din Univers ; 2 puncte - pentru consecința descoperirii utilizată în viața cotidiană : a contribuit la transformarea cosmologiei într-o ramură a fizicii.	2p. 2p. 4p. 4p. 4p.
3	Cîte 1 punct pentru evenimentul/ fenomenul cauză corect identificat în Sursa E. Cîte 1 punct pentru evenimentul/ fenomenul efect corect identificat în Sursa E. 2 puncte pentru formularea corectă a relației de cauzalitate. Cîte 5 puncte x 2 pentru fiecare argument formulat corect în corespundere cu structura: 1p. <i>formularea afirmației argumentului</i> ; 2p. <i>formularea explicației pentru afirmația argumentului</i> ; 2p. <i>demonstrarea dovedei pentru explicația argumentului</i> ; 2 puncte pentru plasarea corectă a evenimentelor/fenomenelor/ proceselor expuse în timpul istoric (cel puțin două date cronologice utilizate corect și adecvat). Cîte 1 punct pentru utilizarea noțiunilor istorice specifice/adecvate proceselor descrise (utilizarea a cel puțin două noțiuni istorice).	1 p. 1 p. 2 p. 10 p. 2 p. 2 p.
4.	Utilizează sursele (sursele F-H). 0 p. – pentru un răspuns lipsă sau fără a face trimitere la surse; 1 p. – se fac unele încercări de valorificare a surselor; textul surselor este preluat fără a fi integrat în text. 2 p. – sursele sunt valorificate corect: sunt citate corect; se face trimitere la autor/ tipul sursei; etc. Redactează un text coerent: introducere, cuprins, concluzie.	2 p. 3 p.

	<p>0 p. – pentru un răspuns lipsă; 1 p.x3 – pentru fiecare parte a textului (introducere, cuprins, concluzie) clar organizată ca mesaj/ structură (prin alineat). Argumentează afirmația: <i>Relațiile internaționale în perioada postbelică au evoluat de la confruntare la colaborare.</i> Argumentele formulate, cel puțin trei, pot face trimitere la:</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ <i>Activitatea O.N.U. care își propune: menținerea păcii internaționale; egalitatea membrilor săi; rezolvarea pe cale pașnică a divergențelor dintre state și cooperarea internațională; respectarea drepturilor omului.</i> ➤ <i>Războiul rece și crizele militare cauzate de confruntarea celor două blocuri bipolar: Organizația Tratatului Atlanticului de Nord (NATO, creat la 4 aprilie 1949), dominată de americani, și Organizația Tratatului de la Varșovia (14 mai 1955), controlată de sovietici.</i> ➤ <i>Cea mai mare criză din epoca Războiului Rece, criza din Caraibe, care a fost la limita izbucnirii unui conflict nuclear între cele două superputeri (octombrie 1962).</i> ➤ <i>Perioada de destindere care începe prin stabilirea "telefonului roșu" dintre Kennedy și Hrușciov, urmată de restabilirea relațiilor chino-americane și tratatul sovieto-american SALT 1 - 1972, recunoașterea reciprocă RDG-RFG în 1974, conferința de la Helsinki - 1975, dar tensionată de conflictele din Orientul Mijlociu 1967 și 1973, invazia sovietică din Afganistan - 1979.</i> ➤ <i>Sfârșitul războiului rece care este legat de venirea la conducerea URSS a lui Gorbaciov și reformele acestuia, concomitent cu înțelegerile Gorbaciov-Reagan de la Reykjavik - 1986 și Washington - 1987, care au dus în 1989 la prăbușirea comunismului european și în 1991 la dispariția URSS.</i> <p>Relevanța argumentelor</p> <p>0 p. – pentru un răspuns lipsă; sunt doar enumerate informații disparate din surse; 1 p. – argumentele abordează unilateral tema propusă; 2 p. – argumentele abordează multilateral tema (formulează consecințe diferite).</p> <p>Formulează trei argumente</p> <p>0 p. – pentru un răspuns lipsă; 1 p.x3 – argument parțial/ declarativ; 2 p.x3 – argument deplin (raționament și exemplu).</p> <p>Utilizează limbajul istoric.</p> <p>0 p. – pentru un răspuns lipsă/ volum irelevant (2-3 enunțuri); 1 p. – limbaj parțial adecvat; nerelevant pentru tema propusă; 2 p. – limbaj adecvat/ relevant pentru prezentarea temei.</p> <p>Mesaj corect din punct de vedere științific.</p> <p>0 p. – pentru un răspuns lipsă/ volum irelevant (2-3 enunțuri); 1 p. – nu sunt comise greșeli științifice</p> <p>Parametri de conținut</p> <p>1 p.x2 – pentru menționarea a cel puțin două date cronologice; 1 p. – pentru integrarea unei personalități; 1 p. – pentru menționarea spațiului istoric.</p>	<p>2 p.</p> <p>6 p.</p> <p>2 p.</p> <p>1 p.</p> <p>4 p.</p>
--	---	---

TOTAL – 100 puncte